

三同胞在马里人质劫持事件中遇害

习近平:加大投入确保我公民安全

据新华社北京11月21日电 马里20日发生武装人员大规模劫持人质事件,27人遇害,包括3名中国公民,其中的中铁国际总经理周天想为菏泽郓城人。习近平21日就3名我国公民在马里人质劫持事件中遇害作出重要批示,对

这一残暴行径予以强烈谴责,向遇难者家属表示深切慰问,要求有关部门加大投入和保障,加强境外安全保护工作,确保我国公民和机构安全。中国将加强同国际社会的合作,坚决打击残害无辜生命的暴力恐怖活动,维护世

界和平与安宁。

李克强21日就劫持事件也作出重要批示,向遇难人员家属表示深切慰问,要求有关部门妥善做好相关后续工作,切实加强我驻外机构和企业安全防范措施,保护好我在外人员的安全。

另外,中国外交部长王毅在吉隆坡应询就3名中国同胞在马里人质劫持事件中不幸遇难表示,我们对这一惨无人道的暴行表示强烈谴责,中国领导人高度关注此事,要求我们做好一切必要工作。中国驻马里大使馆将全力以赴处理好

相关事宜。王毅说,不幸遇难的3名中国公民都是工程技术人员,他们到马里去是为了帮助非洲发展,为了增进非洲人民福祉,我们对他们的不幸遇难非常痛心,表示哀悼,相信所有非洲人民也都会强烈谴责和反对这一残暴行径。

劫持头目用本·拉丹给儿子取名

专家称恐袭疑为破坏马里北部和平进程,扩大巴黎恐袭影响

位于马里首都巴马科的丽笙蓝标酒店20日遭袭,包括3名中国公民在内的多人不幸遇难。恐怖组织“纳赛尔主义独立运动”事后宣称对袭击事件负责。与“伊斯兰国”、“基地”等极端恐怖组织相比,“纳赛尔主义独立运动”很少在国际媒体上出现。但在马里所处的西非地区,这一恐怖组织在独眼头目穆赫塔尔·贝勒穆赫塔尔的指挥下,多次制造血案。



11月20日,在马里首都巴马科,救援人员将一名遇难者遗体抬出事发酒店。新华社发

元凶是谁? “基地”死忠,“恐怖独眼”

贝勒穆赫塔尔1972年6月在北非国家阿尔及利亚出生,1991年前往阿富汗加入“圣战组织”,对抗当时亲苏的阿富汗政府。他曾进入“基地”组织在阿富汗坎大哈和贾拉拉巴德的营地,接受训练。

在阿富汗期间,他不慎引爆炸药失去左眼,后来装上了一只假眼。在阿富汗的经历让他成为“基地”组织的死忠,曾用乌萨马·本·拉丹的名字给儿子取名。

1993年,贝勒穆赫塔尔回国,加入阿尔及利亚“伊斯兰

武装组织”,妄图推翻政府,成立一个所谓的“伊斯兰国家”。这一组织杀害平民,有时甚至屠杀整个村庄,贝勒穆赫塔尔因行事残忍著称,并跻身领导层。上世纪九十年代末期加入“伊斯兰马格里布基地组织”。

2012年,贝勒穆赫塔尔自立门户,成立名为“血盟者”的组织,但与“基地”组织保持联系。2013年1月,“血盟者”据称袭击了阿尔及利亚一处天然气田,劫持并杀害了40名人质,多数为西方人士。

在制造血案和扩大影响

的同时,贝勒穆赫塔尔也开始寻求结盟,盯上了同样在这一地区活跃的恐怖组织——“争取西非唯一性和圣战”。2012春季至2013年初,后者一度控制了马里北部地区,但此后被法国部队击退。

2013年5月23日,尼日尔北部发生两起自杀式袭击。“血盟者”和“争取西非唯一性和圣战”“认领”,显示这两个组织开始协调行动。同年8月,两个恐怖组织正式宣布合并,组建“纳赛尔主义独立运动”,贝勒穆赫塔尔成为领导人。

意欲何为? 牵制反恐清剿,制造恐慌

近年来,“纳赛尔主义独立运动”不断制造恐怖事件,而袭击目标多为西方人。

3月7日,这一组织宣称对马里首都巴马科一起袭击西方人的事件负责,一名法国人,一名比利时人和3名马丽人在袭击中丧生。

4月15日,“纳赛尔主义独立运动”在马里北部加奥地区发动自杀式爆炸袭击,目标是联合国马里多层次综合稳定特派团(马里稳定团)驻扎在当地的尼日尔部队。这一组织自称,发动袭击是为了反对法

国和美国在马里设立军事基地以及尼日尔总统参加了声援法国讽刺杂志《沙尔利周刊》的集会活动。

这一组织自称,发动袭击是为了报复政府在马里北部的打击行动,同时要求释放在法国关押的人员。

暴力累累,贝勒穆赫塔尔曾被阿尔及利亚法庭两次缺席判处死刑。但他一向行事诡秘,此前多次传出有关他的死讯,特别是在2013年4月和2014年6月,但后来均被否认。

有媒体认为,“纳赛尔主

义独立运动”此次袭击巴马科丽笙蓝标酒店,矛头显然对准西方人士。至于袭击时机,看起来更是经过深思熟虑。法国巴黎最近刚刚发生严重恐怖袭击,此时在属于法国传统势力范围的马里制造袭击事件,明显意在最大程度地制造恐慌和扩大影响。

分析认为,该次袭击可能意在破坏马里北部和平进程,以及牵制马里军队的反恐清剿(10月底马里军队在莫普提地区开展了为期3个月的清剿)。 据新华社、南方周末

有些绑匪定期绑架外国人质只是为了“上头条”,真实意图是迫使当地政府和国际社会正视其政治经济主张。被他们绑架的人质通常可以谈判解救,并且未必需要支付赎金;有些绑匪(如索马里海盗)是不折不扣的经济绑匪,一般“越货而不杀人”,给钱就放;而像IS这样的极端原教旨绑匪,他们绑架人质的主要目的是制造恐怖,并借此向背后的金主和各地追随者显示实力,以吸引更多人力、物力、财力。因为不论是否给钱,他们都可能“撕票”。

国际恐怖事件往往牵涉到多个国家、多种势力,这就需要相互沟通,以利于配合。要求政府外交及其他相关部门早介入,更及时、全面了解绑架者的动机、背景、诉求和人质状况。

军事营救手段是不得已的备案,可以不用,却不能不备,在军队编制、装备上适当倾斜,组建专门编制单位。此外,还从外交、情报、法理上为一旦必须动用这一最后手段扫清可能的障碍。

据南方周末

中国人近年海外被绑事件

埃及

2012年1月31日

天津水泥设计院的25名中国工人被埃及的贝因都人扣留。最终获释。

苏丹

2012年1月28日

中国中水电公司的29名中国工人在苏丹南科尔多凡州的工地被反政府武装劫持。最终获释。

哥伦比亚

2011年6月8日

中国中化集团下属哥伦比亚Emerald公司的两家承包商的4名中国员工被哥伦比亚游击队绑架。被绑架一年多最终获释。

也门

2010年5月16日

中国石油公司旗下的钻井公司的2名石油工人在去公司途中被也门舍卜沃省部落武装分子扣押。已获救。

阿富汗

2010年1月16日

中国一家筑路工程公司的2名工程师在阿富汗被绑架。已获救。

据北京晨报等

最新动态

四名获救中国公民已被接回大使馆

本报讯 21日下午,从中国驻马里大使馆获悉,在马里首都巴马科发生的恐怖分子袭击事件中,7名临时来马出差的中国公民中,3人不幸遇难,4人获救。最新消息显示,中国驻马里大使馆已将获救的4名中国公民接回大使馆,妥善安排其餐饮住宿,并关心4名中国公民的离境等事宜。对于遇难者同胞的尸体,中国驻马里大使馆正在设法妥善安置,并与国内相关部门密切联系,全力善后。 据环球时报

一名遇难者为陕西武功人

中国铁建国际集团公司遇难的三名高管中,王选尚是陕西咸阳武功人,生前任中国铁建国际集团副总经理一职。1965年出生的他今年50岁,石家庄铁道工程学院毕业,大学本科学历,1988年参加工作,高级工程师职称。历任中铁二十局集团机械维修中心主任、青藏铁路工程机械队队长、一公司副总经理、安哥拉工程指挥部指挥长、中铁二十局集团公司副总经理兼集团公司海外工程指挥部指挥长等职。

11月21日晚,中铁二十局网站已经挂出黑色背景的悼念通知,“深切哀悼在马里共和国遇难的同事。愿逝者安息,生者坚强。强烈谴责恐怖行径,我们的心在一起。”此外,中铁二十局集团陕西物资有限公司的网站页面也变为黑色。

中铁二十局一名工作人员告诉华商记者,对于王选尚的追悼等活动,将会按照北京总部的安排统一进行。

据华商报

马里全国进入紧急状态

据新华社达喀尔11月20日电 马里首都巴马科丽笙蓝标酒店20日发生人质劫持事件后,马里总统凯塔当晚召开紧急会议,决定全国进入紧急状态。

根据紧急会议后马里政府发布的新闻公告,从20日午夜开始,马里全境将进入紧急状态,为期10天。马里政府还决定从23日开始,全国为此次袭击的遇难者哀悼3天,在此期间,全国各地国旗降半旗。

与普遍报道的有27人在劫持事件中死亡不同,凯塔在当晚发表的电视讲话中宣布,一共有21人在人质劫持事件中死亡,其中包括2名恐怖分子。

如何营救

绑匪和绑匪不同 措施也不一样